

蘇俄目前在限武談判中所遵循的基本立場有二：一是所謂「雙方平等」原則；二是所謂「同樣安全」原則。就誠如蘇俄高級政治評論員柯尼洛夫在四月十三日的「真理報」上所指出的：「衆所週知，惟有美俄嚴守限武協定的原則——即雙方平等與同樣安全的原則，那麼第二階段的限武協定，才有進一步達成的可能。」^②綜合以上所論，可知美蘇戰略武器談判在目前雖有少許進展，但距離一個完整的限武條約的簽定，仍然有一段相當遠的路程。

註② 莫斯科四月十三日合衆國際社電。

評俄共策動世界革命的東西策略

關素質

—論蘇俄科學院院士紀念十月革命六十週年的三篇論文

— 三篇論文（作者簡歷及其背景見附註①）

(1) 蘇俄科學院I. I. Mints 院士著「十月革命與世界革命過程」(October and Revolutionary Process)。刊登於蘇俄科學院歷史研究所一九七七年九、十月雙月刊，列為第一篇論文。

註① 作者簡歷及背景：I. I. Mints係一八九六年出生，現年八十二歲。一九一七年加入俄共，為蘇俄著名的歷史家。一九四六被選為院士，專門研究十月革命史，國內戰爭史，蘇俄社會史。一九四三年，一九四六年兩度獲得蘇俄國家獎金。他是見過列寧，史達林，黑魯曉夫，布里茲涅夫四個時期的老歷史家，既反對托派而又反布哈林，是一個又紅又專的知識份子（見俄文兩卷百科辭典第三四頁）。

A. S. Sumbatzaade是史學博士、教授、阿賽爾拜然科學院社會科學部院士書記、院士。著有「十九世紀阿賽爾拜然的工業」，「十九世紀阿賽爾拜然的農業」，主編「阿賽爾拜然史（三冊）」，「北高加索蘇維埃政權」，「民族解放運動與現代意識形態鬥爭」。作者的許多著作，都是有關東方學問題，以及近東和中東的民族問題。（見「歷史問題月刊」一九七七年第十期第二—九頁作者介紹）
M. I. Kulichenko是一位史學博士，專門研究民族問題。

評俄共策動世界革命的東西策略

(2) 阿賽爾拜然共和國科學院院士蘇姆巴托沙澤 A. S. Sumbatzade 著「偉大十月與蘇維埃遠東各共和國人民之成就」(The Great October Revolution and the Achievements of the Peoples Inhabiting the Soviet Eastern Republics)，刊登於蘇俄科學院歷史部，蘇俄高等和中等專科教育部主編「歷史問題月刊」一九七七年第十卷第四一頁。

(3) 歷史學博士庫里欽科 M. I. Kulichenko 著「六十年來之十月革命與蘇聯列寧民族政策之勝利」(The both Anniversary of the October Revolution and the Triumph of the Leninist Nationalities Policy in the USSR)，刊登於蘇俄科學院蘇俄歷史研究所主編「蘇俄歷史」九、十，十一月雙月刊，一九七七年，第五一頁至六九頁。

二 東西策略之運用

綜結以上三篇論文內容要點，可以歸納為蘇俄在東西兩方面策略的運用。對西方資本主義的策略，是宣傳西方資本主義三個階段的危機。Mints 在論文中宣傳西方資本主義三個階段危機，將發生西方革命及東方殖民地叛亂⁽²⁾

今日俄共天天在宣傳「十月革命的歷史」，「十月革命的路線」(也就是俄共政策路線)，業已改變了世界的歷史；並宣傳列寧主義中的東方和西方的策略路線，為今後世界革命過程的方針。這些宣傳都是俄共歷史家、宣傳家的謬論，我們要加以批判和揭穿。

俄國全部的歷史可以說就是一部侵略史。也可以說，俄共所謂「世界革命」，都是列寧、季諾維耶夫、托洛茨基、布哈林、史達林、黑魯曉夫、布里茲涅夫製造的。現在列舉事實揭穿蘇俄歷史家 Mints 院士論文中由於資本主義危機發生世界革命的謬論。

吾人首先要論及所謂「第一階段資本主義危機」，俄共是怎樣製造革命的：

- 首先成立革命領導機構，一九一八年一月俄共（布）在彼得格勒召開共產國際第一次籌備會議，一九一九年一月在莫斯科召開第二次籌備會議，一九一九年三月一日在莫斯科召開第一次代表大會。

- 派遣製造革命的領導者：如共產國際執行委員會總書記柯拉洛夫 Kolarov，季諾維耶夫 Zinoviev，季米托洛夫 G. Dimitrov，貝拉·康恩 Bala Kun，鐵托 j. B. Tito，陶里亞蒂 Togliatti（化名為愛爾科里），伊巴露麗（女，西班牙共黨領袖，長期住莫斯科）等。

- 製造革命事件，據 Mints 的論文中所稱的革命事件有…

註② 見 Mints 論文第五頁至第六頁。其二階段為：第一階段資本主義危機（從一九一八年至一九二三年），第二階段資本主義危機（從一九四五年至一九五七年）以及第三階段資本主義的危機（從一九五七年至一九七六年）。

「一九一八年的芬蘭無產階級革命，一九一八年九月保加利亞巴爾達伊斯科土兵叛亂，一九一八年（十月——十一月）奧匈資產階級民主革命，一九一八年（十一月）德國資產階級民主革命，一九一八年捷克的革命，一九一八年匈牙利資產階級民主革命，一九一八年波蘭革命成立蘇維埃，一九一九年匈牙利成立蘇維埃共和國，一九一九年德國工人騷動，一九一九年巴伐利亞成立蘇維埃共和國，一九二三年德國和保加利亞工人騷動。」「從一九一八年到一九二三年組成三十六個國家的共產黨（見論文中第「五註」）」。^③

論文中宣傳所謂「第二階段資本主義的危機」，係利用第二次世界大戰的特殊情勢，蘇聯獲得納粹德國的祕密許可於一九三九年，把愛沙尼亞、拉脫維亞、立陶宛三個小國家，歸併於蘇聯。戰後又使東歐各國淪為蘇俄的附庸。所謂「第三階段資本主義的危機」，係指俄共在亞、非、拉國家，加強宣傳反帝和民族獨立，製造親蘇勢力。在俄共中央成立「國際部」及「共產黨及工人黨的部」，以加強世界革命戰略和策略的策劃和推進。在捷克布拉格以二十七種外國文字出版「和平與社會主義問題」，作為國際共黨機關月刊，闡釋和報導馬列理論，國際共黨活動，從事工作經驗的交換，以及情報宣傳方面的研究。

三 列寧東方民族策略

列寧認為，第一步在使蘇俄東部各共和國實行蘇維埃化，於是，一九一七年十月成立了「民族事務人民委員部」，由史達林主持，以紅軍鎮壓東部各少數民族，強迫參加「聯盟」。

其次，東部各民族實施農業集體化。^④

1. 土庫曼：一九二五年——一九二七年的土改結果，消滅了二二九八名地主及所謂不勞而獲者（包括同教神學者「阿文稱為M A WLA」，高利貸者，商人等）。一九三二年末，土庫曼共和國集體農莊已佔百分之七五，一九三七年集體農莊已佔百分之九五點四。

2. 烏茲別克的土改結果，已消滅了四八〇一名地主。一九三二年末——一九三三年合作經濟佔了百分之七四。

註③ 見論文中「第五註」：一九一八年奧國、阿根廷、匈牙利、德國、希臘、荷蘭、波蘭、芬蘭成立共產黨。一九一九年保加利亞、丹麥、墨西哥、美國、南斯拉夫成立共產黨。一九二〇年奧國、英國、比利時、印尼、伊朗、西班牙、土耳其、烏拉圭、法國成立共產黨。一九二一年義大利、中國、盧森堡、蒙古（人民革命黨）、新幾內亞、葡萄牙、羅馬尼亞、捷克、南非成立共產黨。一九二三年巴西、加拿大、智利、日本成立共產黨。一九二三年挪威成立共產黨。

註④ 見俄文歷史問題月刊，一九七七年十月號第四六——四七頁。

3. 吉爾吉斯，一九二六年十月——一九二八年十月合作農業經濟（包括公社、勞動組合、協同耕作社），從一二三個增到五八〇〇個，其中集體農莊只有五三五個。到一九三四年集體化農業經濟佔百分之六八點五，（其中集體農莊佔一七五二個，國營農場四四個，拖拉機站二四個）。

4. 哈薩克農業集體化較速，一九二八年集體經濟共一八八一個，一九四〇年國營農場共一九四個。

庫里欽科還強調少數民族文化改造：如1.掃除文盲（過去少數民族婦女多不識字）。2.加強出版圖書報紙。3.增設中小學校。4.從一九一八年——至一九五〇年在蘇俄東部各共和國增設九個大學^⑤，內設東方語文系，以培養東方各國及中國語文人才。^⑥此外，還在蘇俄東部各共和國設立侵略東方各國的「早期共黨組織」。

1. 在俄華僑中的共黨組織：中國公民聯盟（一九一七年初成立，後改為「中國工人聯盟」。俄共（布）遠東局（一九一九年成立），西伯利亞省黨委員會設「東方局」（一九一九年），伊爾庫茨設「遠東書記處」（一九二二年成立）。

2. 在俄國境內朝鮮僑民中的共黨組織：有一九一八年——一九二〇年在俄遠東各大城市成立「朝鮮民族革命組織」（見俄文「共產國際與東方」第六二頁）。當年在俄朝鮮有二個共黨組織，一個稱為「朝鮮社會主義者聯盟」，另一個稱為「新公民聯盟」，此二組織於一九一九年四月在海參崴召開代表大會合併成立為「朝鮮社會主義黨」，參加共產國際組織。一九二〇年末在蘇俄莫斯科、遠東，及西伯利亞各地，共有十六個朝鮮共黨組織，總計黨員及候補黨員為二三〇五名^⑦。在遠東的朝鮮共黨由俄共（布）中央「遠東局朝鮮組」管轄^⑧。「朝鮮社會主義黨」領袖之一——朴鎮信（原名稱為柴信朴譯音），曾參加共產國際第二次代表大會^⑨。3. 在俄的印度共黨組織：在俄印度革命組織於一九一九年成立於塔什干，一九二〇年更名為「印度革命協會」，組成份子多數係小資產者及民族主義者，目的在於爭取印度獨立，而非共黨組織。但在該協會中之領導者有數名係共產黨員。

一九二〇年七月印度人從印度卡布拉赴俄受訓者有三十五名。^⑩一九二〇年十一月中旬印度人從莫斯科赴塔什干有五十名，由

註⑤ 見蘇俄簡明百科全書「大學欄」。

註⑥ 現任蘇俄科學院遠東問題研究所所長M·I·斯拉達柯夫斯基，於一九二五年春在海參崴國立遠東大學東方語言系中國語文組第二期肄業，一九二六年曾在上海大學任講師（見俄文版遠東問題雙月刊一九七六年第一期M·I·斯拉達柯夫斯基著「一九二六年在上海之回憶」）。

註⑦ 見「共產國際與東方」一書「九七註」。

註⑧ 同「註七」一書中之第七九頁。

註⑨ 同「註七」一書中之第七九頁。

註⑩ 見「共產國際與東方」一書。

印度共黨領袖魯易M. Poem帶隊^⑪。

一九二〇年十月印度共黨小組在塔什干成立，同年十月十七日土耳其斯坦黨中央報導，共產國際土耳其斯坦局稱「印度共產黨組織同意第三國際原則」，印度摩汗麥德·舒費克被選爲書記^⑫。

4. 在俄的土耳其共黨組織：在俄土耳其戰俘中於一九一八年六月十七日在卡鄭召開「土耳其戰俘社會主義者代表會議」，由在俄各地土耳其戰俘中選出代表二十名，參加莫斯科代表會議。^⑬「土耳其社會主義者」在俄成立中央，土耳其共產黨員經常通過南俄敖德賽（沿黑海岸港口通往土耳其）祕密派遣到土耳其。

值得吾人注意的是，蘇共在早期製造東方革命的主要領導者爲：

第一階段：第三國際主持東方革命的「東方部長」爲沙發洛夫^⑭，以後成爲反史達林的托派。

第二階段：「東方部長」爲庫西寧，副部長爲米夫Pavel Mif，領導蒙古，伊朗革命者爲舒伯亞茨基B. F. Shumiansky，印度共黨領袖爲魯易M. Poy^⑮

四 結論

一、蘇俄宣傳西方資本主義三個階段的危機，發生西方革命及東方殖民地叛亂。是俄共宣傳家杜撰的謬論，我們要加以批判和揭穿。

二、列寧的東方民族策略，就是列寧東進政策的一系列中的一部份。第一步先把俄國境內東部各民族實行蘇維埃化，第二步組訓在俄華僑、韓僑、印度和日本僑民，再移植到東方各國。今日俄共新的東進政策，正在積極進行，值得重視和研究。

三、i.i. Mints論文中所稱的革命事件，大部份是俄共策動和製造的，但要重視歷史悠久和經驗豐富的俄共組訓和宣傳工作，今日俄帝它已有能力製造世界各地革命，不可輕視它的能力。

註⑪ 見M. N. Roy's Memoirs, Bombay, 1964, pp. 421, 423, 459.

註⑫ 見「共產國際與東方」一書「註1〇九」

註⑬ 見註十二。

註⑭ 沙發洛夫（一八九一——一九四二）中國問題學者，著有「中國社會發展史」等著作。

註⑮ 他是參加列寧的「民族和殖民地問題」提綱起草人之一。